
六年级感恩母爱班会教案反思(精选5篇)
作为一位兢兢业业的人民教师，常常要写一份优秀的教案，
教案是保证教学取得成功、提高教学质量的基本条件。怎样
写教案才更能起到其作用呢？教案应该怎么制定呢？下面是
小编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可以喜欢。

六年级感恩母爱班会教案反思篇一

--人的新个体发育

一、教学目标：

1.知识目标

说出人体发育的分期，描述青春期发育的生理、心理特征。

2.能力目标

（1）通过观察，收集分析图文资料，培养分析说明问题的能
力。

（2）尝试与他人交流学会与人沟通，提高表达能力。

3.情感态度与价值观目标

结合自身特点，通过分析青春期生理、心理特点，学会认识
自我，学会健康地生活，感受青春的美好，树立正确的人生
观。

二、教学重、难点

教学重点:  1.说出人体发育的分期。



2.描述青春期发育的特点。

教学难点:  正确对待青春期变化，学会健康地生活。

教学方法:   谈话法 多媒体

三、课前准备:

1、学生准备：

（1）收集自己从出生到现在各个时期的照片，制成“我的成
长过程”展板

（2）从互联网或图书馆等处查阅收集青春期发育特点及卫生
保健资料

2、教师准备:

（1）拍摄或排练小品剧《我长大了》。

（2）准备投影仪等教学设备

四、教学过程：

（一）、创设情境、导入新课

1、投影显示班上同学刚出生时的照片。

学生活动：观察照片中人物特征，猜想照片中人物，交流讨
论。

（二）、人体的发育分期

1、指导学生上台（或分组）展示他们各暑期的照片。



观察交流同学带来的“我的成长过程”展板，学生自我介绍
展板，可从拍摄年龄、形态特征、当时趣事等多方面介绍。

2、提问：  （1）人的生长发育分几个时期？

（2）各个时期有什么特点？

学生共同总结人的发育分期及各时期特征，教师并加以引导。

教师：新的生命是从受精卵开始的。人体发育分为两个阶段：
一是从受精卵发育到成熟的胎儿，二是从婴儿出生发育到个
体成熟。我们通常所说的生长发育，主要是指从婴儿出生到
发育为成年人这一阶段。

[学生活动]：

（1）观察教材中图8-7，想一想，人的生长发育分为几个时
期?

（2）学生以小组为单位，每个同学将自己的各个时期照片拿
出来，请其他同学猜是哪个时期。

（3）请同学们结合自己生长发育过程，想一想各个时期有什
么特点？

教师：先对活动情况作出评价，小结：人的生长发育包括四
个时期：婴儿期、幼儿期、青春期和成年期。青春期以后人
体发育成熟，人的身高、体重达到稳定水平，具备了繁殖后
代的能力，神经系统发育完善，心理成熟，能够积极地参与
社会活动。

[学生活动]：讨论，发表看法，形成尊老爱幼的共识。

（三）、分析青春期的生理变化



1、指导分析“青春期发育记录表”，查询信息库，结合课前
查阅收集的互联网（图书馆）有关青春期发育的相关资料。

2、引导学生分析问题：

（1）青春期生理发育有哪些明显特点？

从“青春期发育记录表”及 其他资料中得出信息，结合自
身，总结青春期发育的明显特点。

（2）男孩、女孩在发育上有哪些差别？

学习体会男女青春期发育的 差别。

（3）这些差别的原因是什么？

过渡导入：同学们已经进入了青春期，身体正在发生着巨大
的变化，青春期的变化，既有成长的喜悦，也有随之而来的
烦恼，这些大都与我们的身体有着密切的关系，让我们用科
学的态度来关注青春期的变化。

教师：说出青春期生长发育主要表现在哪些方面？ [学生活
动]：分析讨论教材表8-1。

[讲述]：身高突增是青春期的一个显著特点。

教师：除了身高、体重的变化外，你还发现了哪些变化？

[讲述]：青春期除了性器官的发育外，还出现了第二性征。
我们把人出生后生殖器官的差异称为第一性征，第二性征是
指除了两性性器官以外的男女两性的特征。

教师：青春期第二性征的发育是由什么原因引起的？

[讲述]：青春期发育过程中最突出的特点是生殖器官的生长



发育和第二性征的发育。由于此时性激素分泌量的增加，出
现了男女第二性征。

[小结]：

青春期是人生的“花样年华”。经过了青春期的发育，女生
会显得体态丰满，妩媚动人；男生则强健有力，英俊潇洒。
同时，人体器官功能发育也很显著，肌肉的力量突增，心脏
的收缩能力大大提高，肺活量显著增大，脑的内部结构和功
能不断分化和发展，其调节功能大大增强。因此，青春期是
一生中身体发育和智力发展的黄金时期。这个时期大家将要
迎接自身生理和心理的一系列巨变，会发现一个不同于往昔
的新世界，要体验到神秘的性意识的萌动。

（四）、分析青春期的心理变化

1、播放录像或小品，展示“我长大了”。

2、引导学生分析：

（1）进入青春期的你与儿童期的你一样很听父母的话吗？

（2）进入青春期的你与异性交往与儿童期有何不同？

（3）进入青春期的你穿着打扮与儿童期有何不同？

（五）、正确对待青春期的变化

1、引导学生思考分析：

（3）青少年穿着打扮要注意什么问题？

（1）组织“青春不烦恼”团体模拟咨询，推选主持人、工作
人员。



（2）学生将自己成长中的生理、心理困惑烦恼或难言之隐以
不 署名小纸条形式提交主持人。

（3）学生自己相互解答，也可 由家长、教师或专业人士解
答。

（4）家长也可提问“如何面对青 春期的孩子”等问题。

（六）、青春期卫生

过渡导入：男女生进入青春期后各自会出现什么生理现
象？(生答)那么，什么是遗精？什么是月经？女生在月经期
如何保护自己呢？请大家看书解决这些问题。

[学生活动]：自学，阅读课文。 [学生活动]：交流讨论

（3）青春期我们在饮食卫生、个人卫生上要注意什么问题?

（4）青春期的青少年在穿着打扮上要注意什么问题?

（6）你认为做好青春期卫生保健还应注意哪些问题？

[小结]：做好青春期的卫生保健真的很重要，健康、向上的
身心对我们今后的生活和工作起决定性的作用。平时大家要
注意和父母多交流、多沟通，有问题及时向老师和家长咨询!

（七）、课堂小结

1、组织学生自评、互评在咨询会上表现。

2、指导课后编写“青春期健康教育”板报（见附件照片）。

潘锡芳

[致青春----青春期心理健康教案致青春 (八年级主题班会



稿)]

六年级感恩母爱班会教案反思篇二

一、燃烧的概念：燃烧时可燃物与氧化剂作用发生的剧烈的
发光放热的化学反应，通常伴有火焰、发光和发烟的现象。

二、燃烧的三要素

1、可燃物2、助燃物3、着火源

三、防火的基本措施

1、控制可燃物2、隔绝助燃物3、消除着火源4、防止火势蔓
延

四、灭火的基本方法

1、冷却法2、窒息法3、隔离法4、化学抑制法

宿舍常见的火灾原因：1.乱接电源;2.乱扔烟头;3.躺在床上
吸烟;4.在蚊帐内点蜡烛看书5.焚烧杂物;6.存放易燃易爆物
品;7.使用电炉等电热设备;8.擅自使用酒精炉等可能引发火
灾的器具;9.人走灯不关。10.台灯靠近枕头和被褥。

五、灭火器的使用方法

1、左手托住灭火器底部，右手拿住压把，拿出灭火器;2、奔
赴火灾现场;3、拔掉安全销;4、左手握灭火器喷头并对准火
焰底部，右手按下压把喷 射。

六、灭火时应注意以下几点

七、消防方针：预防为主，防消结合



八、扑救火灾的一般原则：

1、报警早、损失少2、边报警、边扑救3、先控制、后救火

4、先救人、后救物5、防中毒、防窒息6、听指挥、莫惊慌

十、遇上严重火灾怎么办?

1、保持镇静。

2、呼唤附近的同事援助。

3、报警;通知消防中心119，报警时要讲清详细地址、起火部
位、着火物质、火势大小、报警人姓名及电话号码，并派人
到路口迎候消防车。

4、关闭火场附近的电器总闸。

5、正确使用灭火器灭火。

6、要指示出方向，迅速组织人员疏散和自己逃生，千万不可
乘坐电梯。

十一、逃生注意事项：

1、要镇静，采取措施自救

2、或初起时要报警，设法疏散物资

4、过浓烟区要弯腰或爬行前进

5、用牙膏涂在暴露在外的皮肤上，防火熏烫

6、不要乘坐电梯



7、在窗边呼救

8、自制救生绳索，不到万不得已不要跳楼

总的来说：大火扑来，脱离火境是上策。但是，首先需要的
是镇静。要明确自己所在的楼层，观察分析周围的火情。明
确楼梯和楼门的位置和走向。千万不要盲目开窗开门，不要
盲目乱跑、跳楼。

在冲过着火地带过程中，如果火势尚不太猛，可以穿上浸湿
的不易燃烧的衣服或裹上浸湿的毯子，地面上如有火焰，可
以穿上雨鞋。要迅速果断，不要吸气，以免被浓烟薰呛窒息，
有条件的可以用毛巾捂住口鼻。如果楼梯已被隔断，可以用
绳索系在窗棂或其它固定物上，顺绳慢慢下滑，要浸湿绳子，
选择没有火的方向，防止在下滑的过程中绳子被烧断。如建
筑物上有铸铁水管的，也可以沿着水管下楼，但要注意下面
的铸铁管道是否已被火焰烘烤，以免因管道烫手而坠楼身亡。

六年级感恩母爱班会教案反思篇三

1、正确认识自己所背负的压力，初步形成主动磨练自己的意
识。

2、树立自强进取的信念和信心，培养勇于承受压力的能力和
乐观积极的生活态度。

活动重难点：

让学生初步形成主动磨练自己的意识，培养勇于承受压力的
能力。

主题阐释：

现代社会迅速发展，升学压力、家长期望、自我期望等各方



面压力纷纷压到学生的心头，如何引导学生正确对待压力，
并培养自强不息的意志力成为现代学校德育的一个重要的内
容。

课前准备：歌曲《蜗牛与黄鹂鸟》和《蜗牛》。制作课件。
并提前将班会主题告知学生，要求学生对“如何对待压力”
先做一定思考。

班会过程：

一、导入通过埃及的一个古老的传说引入：

有一个故事说，能够到达金字塔顶端的只有两种动物，一是
雄鹰，靠自己的天赋和翅膀飞上去。另外一种动物就是蜗牛。

蜗牛到达金字塔顶，主观上是凭它永不停息的执着精神，客
观上应归功于它厚重的壳。正是这看上去又笨又拙、有些负
重的壳，让小小蜗牛得以到达金字塔顶。在登顶过程中，蜗
牛的壳和鹰的翅膀，起的是同样的作用。

可是生活中，大多数人只羡慕鹰的翅膀，很少在意蜗牛的壳。
就像我们羡慕别人能有某种天赋或特长而获得某些成就，却
整天埋怨我们身上要背负太沉重的“壳”一样。

二、提出问题：

那么我们身上背负的“壳”到底是什么呢?学生讨论回答。教
师稍作归纳。这“壳”能够搁下吗?(明确：人要生存就必然
担负着许多责任和压力。)

三、讨论：

我们要如何背着“壳”前行呢?

看动画《蜗牛与黄鹂鸟》听歌曲，并要求同学们根据动画中



的一些启示去归纳出自己的答案。

在学生发言后，用幻灯片展现三个小故事，并要求学生在故
事中得出启示：

故事一：

德国法兰克福的钳工汉斯?季默，从小便迷上了音乐，他的心
中有一个始终不变的奋斗目标——当音乐大师，尽管买不起
昂贵的钢琴，但他能用钢板制作的模拟黑白键盘，练贝多芬的
《命运交响曲》时，竟把十指磨出了老茧。

后来，他用作曲挣来的稿费买了架“老爷”钢琴，有了钢琴
的他如虎添翼，并最后成为好莱坞电影音乐的主创人员。他
作曲时走火入魔，时常忘了与恋人的约会，惹得许多女
孩“骂”他是“音乐白痴”、“神经病”。

他不论走路或乘地铁，总忘不了在本子上记下即兴的乐句，
当作创作新曲的素材。有时他从梦中醒来，打着手电筒写曲
子。汉斯?季默在第67届奥斯卡颁奖大会上，以闻名于世的
《狮子王》荣获音乐奖。这天，是他的37岁生日。

启示一：要能背着“壳”前行，首先要有明确的目标。

故事二：

美国伟大的励志成功大师拿破仑?希尔曾讲过这样一个故事：
赛尔玛陪丈夫驻扎在一个沙漠中的陆军基地里，丈夫经常外
出演习，她一个人留在陆军的小铁皮房子里，奇热无比，又
没有人和她聊天，周围都是不懂英语的墨西哥人和印第安人。

“两个人，从牢中的铁窗望去，一个看到泥土，一个却看到
了星星。”从此，赛尔玛决定在沙漠中找到自己的星星，她
观看沙漠的日落，寻找到几万年前留下的海螺壳。



她和当地人交朋友，互送礼物，她研究沙漠中的植物、动物，
又学习有关土拨鼠的知识，她把原来认为最恶劣的环境，变
成了一生中最有意义的冒险，并出版了一本书《快乐的城
堡》，她从自己的牢房中望去，终于望到了自己的星星。

启示二：要能背着“壳”前行，其次要有积极的人生态度。

故事三：

一天某个农夫的一头驴子，不小心掉进一口枯井里，农夫绞
尽脑汁想办法救出驴子，但几个小时过去了，驴子还在井里
痛苦地哀嚎着。无奈之下，农夫决定把枯井填上。

当泥沙落到驴子的背上时，驴子停止了哀叫，把背上的泥土
抖掉，站到了上面。就这样它居然一步一步的走出了枯井。

在生命的旅程中，有时候我们难免会陷入“枯井”里，会被
各式各样的“泥沙”倾倒在我们身上，而想要从这些“枯
井”脱困的秘诀就是：将“泥沙”抖落掉，然后站到上面去!
那原本是埋葬驴子的泥沙，被他抖落到脚下，变成了走出困
境的阶梯。

启示三：要能背着“壳”前行，还要有主动在艰苦的环境中
锻炼自己的意识。

四、接下来，让我们念念励志名言

五、学生联系实际进行小结：

学生谈感想：

甲同学：人的青春是有限的，虽然我平凡，但我会燃烧我的
青春，我要用学习的光芒点燃青春的火把。因此，我比较端
正学习态度，掌握学习方法，有效地利用每一分每一秒。因



为我坚信，有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚;苦心
人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。

乙同学：我觉得学习有目标是很重要的，那才不会像无头苍
蝇一样撞来撞去。我这个人就是这样，对自己的事情很有目
标，玩的时候尽情的玩，学的时候我就能专心的学。每当我
取得成绩的时候，每当我能够站在台上领奖的时候我就心里
很高兴，因为我觉得我没有给父母丢脸。但是爸爸对我说：
笑在最后才是笑的。我知道我的成绩还不值一提，我将用的
力量的信心去取得的成绩，同学们看我的吧!

丙同学：虽然我个性活泼，看起来对什么都无所谓。但是我
其实对学习是很认真的。我的理科较好主要是因为我上课很
认真，并且喜欢自己去主动思考，所以课外没有用太多的时
间去复习。当然我想如果课外我再努力一点的话我的成绩将
会更好。

丁同学：我之所以取得现在与以往相比较好的成绩，是因为
我上课的时候专心听讲，按照老师的思路去认真的听课。下
课的时候我对有些疑难问题进行研究，不明白的就去问老师。
每天都把上过的新课复习一遍，这样对自己的学习很有好处。
如果不信可以去试试啊!

戊同学：拥有思维迟钝的我，曾在沙场中战死，也曾在众目
睽睽中得胜。一般来说我对事情的处理犹豫不决没有太多的
主见，但是唯有对学习，我始终有着执着的追求，我相信，
只有学习，只有现在用知识武装自己将来我才能有自己的一
席之地。

己同学：有人常常埋怨时间太紧，没有时间复习。鲁迅曾经
说过：“时间就像海绵里的水，只要愿挤总还是有的。”时
间一分一秒的过去，离期终考只剩下十几天的时间了。同学
们，花有重开日，人无再少年。让我们用剩下的时间，勤奋
读书，勤思好问，让我们把握手中的时间，争取在期末考试



中取得好的成绩，给父母一份满意的答卷!

庚同学：在第二次的月考中，我的成绩下降很多。这归咎于
我的学习方法不正确，重文轻理，对理科不重视。另一方面
我不够勤奋，没有真正掌握知识，对学过的内容没有复习。
在剩下的时间里我决定要迎头赶上，抓紧时间，改正学习方
法。希望同学们跟我一样吸取教训，时刻警惕，不能放松!

辛同学：在期中中我的成绩比上一次有了较大的进步。主要
是因为我第一次失败的月考中总结了经验教训，从此便开始
了努力学习，遇到不懂的问题便请教老师和同学，上课也很
专心。由此我知道了，只要我们努力只要我们真的想学好就
真的可以做到。我衷心的希望我与大家一起进步，希望同学
们能够牢记老师的教导，争取的成绩。

[讲述]以上八名同学谈得都很好，其中某某同学提到时间就
像海绵里的水，需要我们去挤。所以我希望大家都能够学做
一个会“挤”时间的人。古人有“凿壁借光”“映雪读书”
的事例，那些刻苦攻读的人都取得了至高的学问和成功。老
一辈革命家在血雨腥风的年代也能挤出时间学习。我们有这
么好的条件和环境，有什么理由不抓紧时间来学习呢?只有吃
得苦，才能有成功。

六、班主任讲话：

同学们，雄鹰到达金字塔顶尖，靠自己的天赋和翅膀飞上去。
而蜗牛肯定只能是爬上去。从底下爬到上面可能要一个月、
两个月，甚至一年两年。在金字塔顶端，人们确实找到了蜗
牛的痕迹。我相信绝对不会一帆风顺地爬上去，一定会掉下
来再爬、掉下来再爬。但是，同学们所要知道的是，蜗牛只
要爬到金字塔顶端，它眼中所看到的世界，它收获的成就，
跟雄鹰是一模一样的。只要你上去了，就足以给自己留下令
生命感动的日子。如果我们的生命不为自己留下一些让自己
热泪盈眶的日子，你的生命就是白过的。



人生是一个背着“壳”前行的过程。不管壳有多重，希望同
学们能够像蜗牛那样，化压力为动力，凭借自己的执著和自
强，爬上自己心中的金字塔。

七、宣誓(班级励志誓词)

选择大海，就去乘风破浪，

选择蓝天，就去展翅翱翔，

选择高三，就去勇敢进取。

面对挑战，我们毫不畏惧，面对困难，我们勇往直前，面对
挫折，我们绝不低头，面对失败，我们从头再来。

敢于拼搏，用不懈争取进步;自强不息，用汗水浇灌理想;超
越自我，用奋斗放飞希望;永不言弃，用信念实现梦想。

努力!坚持!拼搏!成功!

站在高三的门口，面对高三的岁月，我们用青春的名义宣誓：

不负父母的期盼，不负老师的厚望，不做懦弱的退缩，不做
无益的彷徨，奋斗二百天，让飞翔的梦在六月张开翅膀;奋斗
二百天，让雄心与智慧在六月闪光。我们将带着顽强的微笑，
去赢得志在必得的辉煌。有志者，事竟成，百二秦关终属楚;
苦心人，天不负，三千越甲可吞吴。

20__，我们注定成功。

20__，我们注定辉煌。

同学们，加油

八、结束



播放周杰伦的《蜗牛》，带引全班同学合唱。

六年级感恩母爱班会教案反思篇四

通过学生对各个理想的讨论，从而知道珍惜青春年华的重要
性，通过学生对意志的讨论，明确应不怕困难，勇往直前，
并说明通往成功的唯一途径是勤奋、立志从我做起，从现在
做起，学好文化科学知识、实现自己的理想。

1、由主持人引出主题

2、诗朗诵《珍惜吧，青春年华》等

3、同学讨论何为理想及如何实现理想。

4、在实现理想过程中的具体行动。

8 远离毒品 关爱生命

1、通过活动的开展，使学生了解有关毒品的知识。

2、通过图文并茂、通俗易懂的图片的`故事，教育和引导小
学生远离毒品，提高拒毒防毒意识。

问：毒品有那些危害呢？

1．毒品毁人毁健康。

（1）毒品摧毁人的消化功能。

（2）摧毁人的神经系统。

（3）摧毁人的呼吸及循环系统。



（4）传染性病及“爱滋病（aids）”。

2．毒品令家人倾家荡产、家破人亡。

（1）丧失工作能力。

（2）倾家荡产。

（3）给家人带来无尽的折磨。

3．吸毒导致堕落、犯罪。

4．吸毒危害社会，成为世界公害。

1．了解了有关毒品的知识以及危害性，请同学们谈谈自己的
感受。

2．让学生自由发言。

1．问：当有人向提供毒品时，你会怎样做？（学生发言。）

2．明确防毒有五种措施。

同学们，今天我们了解了有关毒品的知识及防范措施，也知
道了毒品对家庭、社会的危害。希望我们每个人都能做到：
一发现有人吸毒，以现有毒品犯罪时，立即举报；为了自己
的健康，这了家人的幸福，为了社会的安定，请你远离毒品，
珍爱生命。

六年级感恩母爱班会教案反思篇五

通过活动引导学生反思生活，明辨是非曲直，培养学生的正
义感，坚决抵制不良影响，向着正确的方向努力。



一、故事导入：这是发生在美国纽约曼哈顿的真实故事

二、漫谈自尊自爱自重

(1)什么是自尊?

自己尊重自己，知道有些事不能说，有些事不能做，有些事
得忍，不能由着自己的性子来。

(2)什么是自爱?

(3)什么是自重?

3、相声欣赏：《追星族》

4、回顾一下：你的身边还有哪些这个主题的反面例子?

5、听听故事：

6、生活还需要“自立自强”和“豁达乐观”

7、学着做一个自尊自爱自重自强的人吧

思考：现实生活中你如何点滴做起?学生谈感想

8、有哪些有关“自尊自爱自重”的名言可以来激励我们?

例：勿以恶小而为之，勿以善小而不为——三国刘备

征服自己的一切弱点，正是一个人伟大的起始——沈从文

9、结束语：

青春就像春天的花，夏天的雨，秋天的叶，冬天的红梅，如
果我们懂洁身自爱，珍惜把握今天的学习机会，一定能让青



春的花开得绚丽多彩;让青春的雨下得潇潇洒洒;让青春的叶
舞得轻盈;让青春的红梅开得正气傲然。“自尊自爱”是我们
班风建设的内容之一。生活不仅需要“自尊自爱”，更需要
我们“自立自强”“豁达乐观”。只要我们能够时刻反省自
己，认清楚自己，找准自己的优与劣，并严格要求，谦虚求
学，那么所有的困难都会迎刃而解，而我们也将成为最终命
运的主宰者!


